Co sprawdzaliSmy na Sprawdzianie 2006?
(materiat dla ucznidow, rodzicéw i nauczycieli)
Prezentujemy zadania z arkusza egzaminacyjnego ,,Pszczoty i miody”. Pogrupowalismy je

tak, jak wyniki sprawdzianu zostana pogrupowane na zaswiadczeniach dla uczniow —
w 5 obszarow umiejetnosci:

e czytanie

e pisanie

e rozumowanie

e korzystanie z informacji

e wykorzystywanie wiedzy w praktyce.

Kazdy z obszarow zostat podzielony na poszczegdlne umiejgtnosci — zgodnie z zapisami
w standardach wymagan egzaminacyjnych. Przy nazwach tych umiej¢tnosci podali§my mak-
symalng liczb¢ punktow do uzyskania, a pod nimi tre§¢ zadan i opisy sprawdzanych
umiejetnosci  czqstkowych. Ponadto w zadaniach wyboru zaznaczyliSmy poprawne
odpowiedzi, a w zadaniach wymagajacych zapisania rozwiazania podaliSmy przyktady prac
ocenionych na maksymalna liczbg punktow.

Najlepszym sposobem analizy zamieszczonego materialu jest jego wspolna lektura przez
ucznioéw 1 rodzicéw oraz ucznidow i nauczycieli.

CZYTANIE

1) Czytanie tekstu popularnonaukowego [5 punktow]

Tekst I

Pszczoly to niezwykle owady. Tworzq dobrze zorganizowane spoleczenstwo, w ktorym kaz-
dy owad pelni okreslone funkcje. Zyjq w rodzinach, ktérych liczebnos¢ zmienia sie w zalezno-
sci od pory roku. Jesieniq jedna pszczela rodzina liczy okoto 20 tysiecy osobnikow, wiosng
liczba pszczot w rodzinie nieco sie zmniejsza, a latem wzrasta do 50 tysiecy i wigcej.

W obrebie swego gniazda pszczoly utrzymujq stale okreslonq temperature i wilgotnosc od-
powiadajqcq ich potrzebom. Dzieki zapasom pokarmu zgromadzonym w gniezdzie mogq prze-
trwac okres, gdy niska temperatura na zewnqtrz uniemozliwia im opuszczenie ula i nie mogq
zbierac nektaru z kwitngcych roslin.

Utarto sie w naszym jezyku powiedzenie pracowity jak pszczotka, a pszczoly staly sie
symbolem porzqdku, pilnosci i pracowitosci. Nic dziwnego. Te owady pracujq od switu do
nocy nie tylko dla siebie i swej pszczelej rodziny. Zbierajqc nektar z kwiatow, zapylajq rosliny
i dzieki temu zwiekszajq plony. To najwiekszy pozytek, jaki mamy z pszczol. Wartosciowe jest
rowniez wszystko, co wytwarzajq: miod, mleczko pszczele, wosk, kit. Nawet ich jad ma duzq
wartos¢ leczniczq.

Najbardziej znanym produktem wytwarzanym przez pszczoly jest miod nektarowy. Jego
odmiany zalezq od gatunku roslin, z ktorych kwiatow pszczota pobrata nektar. Sq np. miody
akacjowe, wrzosowe, lipowe, gryczane.

Miod ma wysokq wartos¢ kalorycznq. Zawiera tatwo przyswajalne cukry, ktore sq
wchianiane do organizmu bez potrzeby ich trawienia.

Miod wykazuje dzialanie bakteriostatyczne, tzn. hamuje rozwoj i rozmnazanie sie bakterii.




W dawnych latach mieszano z miodem rozne produkty, by je zakonserwowac i zabezpieczy¢
przed zepsuciem. Od wiekow znane sq tez lecznicze wlasciwosci miodu. Do dzis przeziebienia

czy stany zapalne gardta leczymy wodq z miodem i cytrynq.

Na podstawie: I. Gumowska Pszczoly i ludzie, J. Guderska W ulu i na kwiatach

Zadania

Sprawdzamy, czy umiesz:

1. Liczebno$¢ pszczelej rodziny
A. latem jest mniejsza niz jesienia.
B. nie zalezy od pory roku.

C. wiosna jest najwigksza.

XK. jesienia jest mniejsza niz latem.

lokalizowa¢ i porownywac
informacje zawierajqce
dane liczhowe;

2. Pszczoty przyczyniaja si¢ do pomnazania plondw, poniewaz
A. wytwarzaja rozne miody.

B. zachowuja porzadek w ulu.

K zapylaja kwitnace rosliny.

D. produkuja wosk, kit 1 jad.

odczytywac informacje
zawierajqce uzasadnienie
postawionej tezy,

3. Midd ma wiasno$ci konserwujace 1 lecznicze, poniewaz
X. powstrzymuje rozwoj bakterii.

B. jest latwo strawny.

C. powstaje z nektaru réznych roslin.

D. jest bardzo kaloryczny.

wnioskowac o przyczynie
zjawiska na podstawie
informacji podanej w innej
formie.

Tekst I1

Czlowiek hoduje pszczoly i wykorzystuje je od tysiecy lat. Najpierw miato miejsce prymi-
tywne ,,podkradanie” miodu dzikim pszczotom, gniezdzqcym sie w dziuplach wyprochniatych
drzew lub w matych jaskiniach czy szczelinach skalnych. Potem rozwinelo sie bartnictwo, tzn.
hodowla pszczotl w barciach, czyli naturalnych lub sztucznie wydrqzonych dziuplach. A na
koncu dopiero pasiecznictwo, tzn. hodowla pszczot w pasiece, czyli w skupisku uli ustawio-

nych na niewielkiej przestrzeni.

W Polsce hodowle pszczot w barciach znano juz we wczesnym Sredniowieczu. Na terenie
dawnych grodow — dzisiejszego Gniezna i Opola — znaleziono narzedzia z XII w. do drqzenia
w drzewie barci. Wraz z rozwojem bartnictwa rozwijato sie prawo z nim zwiqzane. Znany jest
np. statut ksiecia mazowieckiego Janusza I z 1401 roku okreslajqcy rozne obowiqzki

i przywileje wlascicieli pszczot.

W potowie XVII wieku bartnictwo stopniowo zaczelo zanika¢, za to coraz bardziej rozwija-

ta sie hodowla pszczot w pasiekach.

Na podstawie: I. Gumowska Pszczoly i ludzie

Zadania

Sprawdzamy, czy umiesz:

5. Co to jest bar¢?

A. Szczelina migdzy skatami.
B. Skupisko uli.

X. Otwér w pniu drzewa.

D. Mata jaskinia.

zlokalizowac informacje
zawierajqcq objasnienie
znaczenia wyrazu,




6. Narzedzia z XII wieku znalezione w Gnieznie 1 Opolu §wiad-
cza, ze na tych terenach w §redniowieczu

A. podbierano miod dzikim pszczotom.

X. zajmowano si¢ bartnictwem.

C. bartnictwo zaczelo zanikac.

D. hodowano pszczoly w pasiekach.

dostrzegac zaleznosci
miedzy wydarzeniami
wspotczesnymi i historycz-
nymi.

2) Czytanie tekstu literackiego [2 punkty]

Tekst

Lipiec 7 pszczol kapelq

Lipiec z pszczol kapelq
czuwa nad ogrodem,
wiec mu ogrodniczka
niesie chleba z miodem.

Ewa Szelburg-Zarembina

Zadania Sprawdzamy, czy umiesz:

10. Co jest charakterystyczna cecha tego wiersza? odczyta¢ caly wiersz jako
X. Jest rozbudowang przenosnia. rozbudowanq przenosnie;
B. Jest oparty na poréwnaniu.

C. Zawiera wiele epitetow.

D. Zawiera wyrazy dzwigkonasladowcze.

11. Ktoére wersy wiersza si¢ rymuja? dostrzec rymy.
A 1.12.
B. 2.13.
X 2.i4.
D. 1.i4.




3) Czytanie tabeli

[2 punkty]

W sklepie ,, Bartnik” rozne odmiany miodu sq sprzedawane wylqcznie w opakowaniach

oferowanych w cenniku:

Cena 1 stoika miodu
Odmiana miodu (w ztotych)
masa 0,25 kg masa 0,5 kg

akacjowy 6,20 10,80
gryczany 5,80 10,50
lipowy 6,40 10,80
wielokwiatowy 4,50 8,00
WIZOSOWY 10,80 18,00

Zadania

Sprawdzamy, czy umiesz:

12. Ktore zdanie o miodach sprzedawanych w sklepiku ,,Bart-
nik” jest prawdziwe?

A. Maly stoik miodu wrzosowego kosztuje tyle, co duzy gry-
czanego.

B. Miodd akacjowy jest najdrozszy, a wielokwiatowy najtanszy.
C. Najbardziej zblizone sa ceny miodu wielokwiatowego i
WIZOSOWEegO.

¥. Duze stoiki miodu lipowego i akacjowego maja te sama ce-
ne.

lokalizowac¢ oraz porowny-
wac dane liczbowe i na tej
podstawie wyciqgac wnio-
ski;

13. Agata potrzebuje do upieczenia piernikow 0,4 kg miodu.
Kupuje ten mioéd w sklepie ,,Bartnik™. Ile zaptaci, jesli chce wy-
da¢ jak najmniej pienigdzy?

A. 4,50 7t

B. 9zt

X. 8z

D. 6,40 zt

lokalizowac¢ oraz porowny-
wac dane liczbowe i na tej
podstawie wyciqgac wnio-
ski.




4) Czytanie mapy [1 punkt]

Jedyne w Polsce technikum pszczelarskie znajduje sie w Pszczelej Woli.

Warszawa
[

Zadanie Sprawdzamy, czy umiesz:

17. W jakim kierunku od Warszawy znajduje si¢ Pszczela Wo- | wskazac kierunek geogra-
la? ficzny posredni.

A. Poludniowo-zachodnim.
X. Potudniowo-wschodnim.
C. Potnocno-wschodnim.
D. P6Inocno-zachodnim.

PISANIE

Pisanie krotkiej wypowiedzi na zadany temat [10 punktow]
Zadanie Sprawdzamy, czy umiesz:
25. Jest cztowiekiem pracowitym jak e pisac na temat [3 punkty]
pszczota, a jego praca stuzy innym. (nalezato w pracy opisac¢ osobe pracowitq i wykazac,
Opisz taka osobg, opowiedz o jej ze podejmowane przez niq dzialania stuzq innym;
dziataniach i wyjasnij, dlaczego za- | trzeba bylo takze wprost lub posrednio wyrazié sza-
stuguje na szacunek. cunek lub uznanie dla tej osoby)
Twoje wypracowanie powinno zajqé * komponowac wypowiedz [2 punkty]
co najmniej polowe wyznaczonego (nalezato napisaé wypowiedz spojnq zajmujqcq co
miejsca. najmniej 9 linijek)
e pisa¢ w dobrym stylu [1 punkt]
(piszqc na temat, nalezato postugiwac sie urozmaico-
nym stownictwem, uzywac trafnych okreslen)
o przestrzegac zasad poprawnosci jezykowej
[1 punkt]
(dopuszczalne 3 bledy)




e przestrzegac zasad ortografii  [1 punkt]
(dopuszczalne 3 bledy)

o przestrzega¢ zasad interpunkcji [l punkt]
(dopuszczalne 3 bledy)

o dzielic¢ tekst na akapity [1 punkt]

Przyklady dobrych prac

Przyklad 1. (praca na 10 punktow)

Takg osobg jest moja mama. Pracuje codziennie tak du-
Zo, ze wieczorem nie ma juz sity. W domu to ona gotuje

obiady, zmywa naczynia, sprzata. Znajduje na wszystko
czas. Nigdy nie narzeka, zawsze jest wesofta i chetna do
pomocy innym. Czasami, gdy nie mam nauki, staram sie
Jej pomaoc.

Podziwiam mojg mame za to, ze jest taka uczciwa

i pracowita. Cata rodzina jg kocha i szanuje. W przyszto-

Sci chciatabym byc taka jak ona.

Przyklad 2. (praca na 10 punktow)

Osoba pracowita jak pszczota powinna wyrozniac sie
pilnoscig i solidnoscig w wykonywaniu kazdej pracy.
Taka osoba nie potrafi siedzie¢ bezczynnie, dlatego
chetnie podejmuje sie nowych zadan. Mimo ze jest
w ciggtym ruchu, swojg prace wykonuje doktadnie
i zawsze na czas. Czesto stuzy pomocg innym ludziom.
Szkoda, ze ludzie pracowici jak pszczoty czesto sq

lekcewazeni. Ja doceniam to, co robig dla innych.




Przyklad 3. (praca na 10 punktow)

Wybratem Antoniego. Jest on bardzo mity, kolezenski

I wesoty. Pomaga wielu ludziom, a takze zwierzetom. Na-

uka, opieka nad mtodszym rodzenstwem, zakupy, sprza-

tanie, organizowanie pomocy innym — to tylko niektore je-

go dziatania. A przy tym nie zaniedbuje swoich obowigz-

kow. Sam nie wiem, jak on na wszystko znajduje czas.

Antoni naprawde zastuguje na szacunek, poniewaz

Jak wczesniej napisatem, lubi pomagac wszystkim.

ROZUMOWANIE

1) Umieszczanie dat w przedzialach czasowych [1 punkt]

Zadanie

Sprawdzamy, czy umiesz:

7. Ksiaz¢ mazowiecki okreslil prawa dotyczace wlascicieli
pszczét w

A. XII wieku.

B. XIV wieku.

X. XV wieku.

D. XVII wieku.

wyszukac w tekscie popular-
nonaukowym rok i przypo-
rzqdkowac go do odpowied-
niego wieku.

2) Rozpoznawanie wlasnosci figur geometrycznych [2 punkty]

Tekst do zadan 8. i 9.
Na rysunku obok przedstawiono fragment tapety ,,pla-
ster miodu” utworzony z szesciokqtow. Wszystkie boki
w tych szesciokqtach sq tej samej dtugosci i wszystkie kaqty
majq takq samq miare.




Zadania

Sprawdzamy, czy umiesz:

8. Ile osi symetrii ma narysowany fragment tapety?
A. 6

okreslic liczbe osi symetrii

figury sktadajqcej sie
z czterech szesciokqtow,

wskazac miare kqta rozwar-
tego.

3) Opisywanie sytuacji przedstawionej w zadaniu za pomoca wy-

razenia arytmetycznego

[1 punkt]

Zadanie

Sprawdzamy, czy umiesz:

14. Jacek chce sig¢ dowiedzie¢, o ile wigeej kosztuje 1 kg mio-
du akacjowego kupionego w matych stoikach od 1 kg tego
miodu kupionego w duzych stoikach. Wystarczy, aby obliczyt
warto$¢ wyrazenia

A. 10,80:6,20

X. 4.6,20-2-10,80

C. 10,80 - 6,20

D. (4-6,20):(2-10,80)

przeanalizowac zadanie
i wybrac¢ odpowiednie wyra-
Zenie arytmetyczne.

4) Sprawdzanie wynikow z warunkami zadania

[1 punkt]

Zadanie

Sprawdzamy, czy umiesz:

16. W dwoch stojach jest razem 7,4 litra miodu. W jednym z
nich jest o 2,2 litra wigcej niz w drugim. Ktora odpowiedz
spetnia oba warunki zadania?

A. 49 litra 12,7 litra

B. 3,7 litra i 5,9 litra

X 4.8 litrai 2,6 litra

D. 2,8 litra i 4,6 litra

wskazaé pare liczb spetnia-
Jjacych warunki zadania.




5) Ustalanie sposobu rozwigzania zadania [3 punkty]

Zadanie Sprawdzamy, czy umiesz:
21. Dziatka ma ksztalt prostokata, ktorego szeroko$¢ wynosi ® zapisac dzialanie prowa-
24 m, a dlugos$¢ jest 2 razy wigksza. Na kwiaty 1 warzywa dzqce do obliczenia pola
przeznaczono 80% powierzchni dziatki, a pozostata czg$¢ na prostokqta  [1 punkt];
pasieke. Ile metrow kwadratowych dziatki przeznaczono e zapisacé wyrazenie prowa-
na pasiekg? dzqce do wyznaczenia

Zapisz obliczenia. procentu danej wielkosci

[1 punkt];

e ustalic¢ sposob obliczenia

wskazanej w pytaniu cze-
sci [1 punkt].

Przyktady dobrych prac zostaty zamieszczone dalej - w czesci pt. ,,Wykorzystywanie wiedzy
w praktyce”.

KORZYSTANIE Z INFORMACJI

1) Poslugiwanie si¢ zrodlem informacji [3 punkty]

Tekst do zadan 22. i 23.

Niedaleko Poznania, w Swarzedzu, w kilkuhektarowym parku znajduje sie muzeum pszcze-
larstwa — jedno z najwigkszych w Polsce.

Wybierajq si¢ tam uczniowie klasy szostej. Korzystajqc z informacji na ulotce reklamujqcej
oferte muzeum, planujq swojq wycieczke i ustalajq jej termin.

Skansen i Muzeum Pszczelarstwa im. prof. Ryszarda Kosteckiego
w Swarzedzu
GODZINY OTWARCIA
= od 1 listopada do 31 marca:
wtorek — sobota godz. 9.00 — 15.00
niedziela godz. 10.00 — 15.00

= od I kwietnia do 31 pazdziernika:
wtorek — sobota godz. 9.00 — 16.00
niedziela godz. 10.00 — 15.00




Zadania

Sprawdzamy, czy umiesz:

22. W ktérym dniu tygodnia uczniowie nie moga zwiedzacé
muzeum? Dlaczego?

o skorzystac z informacji
zawartych w ofercie
[2 punkty]

(nalezato zauwazyc, ze zgod-
nie z ofertq w poniedzialek
uczniowie nie bedq mogli
zwiedzac¢ muzeum, bo jest
nieczynne)

Przyklad dobrej pracy (na 2 punkty)

Uczniowie nie mogg zwiedza¢ muzeum w poniedziatek, poniewaz

Jest nieczynne.

23. Ile godzin najdluzej bgda mogli przebywaé uczniowie na
terenie skansenu i muzeum, jesli pojada na wycieczke¢ w po-
wszedni dzien maja?

o skorzysta¢ z informacji
zawartych w ofercie

[1 punkt]
(nalezato zauwazyc, ze mu-
zeum najdtuzej jest czynne
w okresie od 1 kwietnia do
31 pazdziernika i zapisaé
7 godzin)

Przyklad dobrej pracy (na 1 punkt)

Najdtuzej bedgq mogli przebywac 7 godzin.

2) Wskazywanie zrodla informacji

[1 punkt]

Zadanie

Sprawdzamy, czy umiesz:

24. W ulotce reklamowej uczniowie przeczytali, ze swarzedz-
kie muzeum stynie z unikatowej kolekcji uli. W jakim stowni-
ku znajda informacje o pochodzeniu i1 znaczeniu stowa unika-
towy?

okresli¢ rodzaj stownika,

z ktorego mozna dowiedziec¢
sie 0 pochodzeniu i znaczeniu
okreslonego stowa.

Przyklady dobrych prac
Przyklad 1. (praca na 1 punkt)

Informacje znajdg w stowniku jezyka polskiego.

Przyklad 2. (praca na 1 punkt)

W stowniku wyrazow obcych.
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WYKORZYSTYWANIE WIEDZY W PRAKTYCE

1) Wykonywanie obliczen dotyczacych temperatury [1 punkt]
Zadanie Sprawdzamy, czy umiesz:
4. W zimowy dzien w §rodku ula byto plus 24°C, a na ze- obliczy¢ roznice temperatur.

wnatrz ula minus 17,5°C.
W $rodku ula bylo wtedy cieplej niz na zewnatrz o

A. 6,5°C
B. 7,5°C
C. 40,5°C
. 41,5°C

2) Wykorzystywanie w sytuacji praktycznej wlasnosci liczb
[2 punkty]

Zadania Sprawdzamy, czy umiesz:

15. Jedna tyzeczka miodu wazy przecigtnie 7,2 g. Pan Adam
wypija codziennie szklank¢ wody z trzema tyzeczkami miodu,
a jego zona — z dwiema. Na ile dni wystarczy im stoik zawie-
rajacy 360 g miodu?

. Na 10 dni.

Na 25 dni.

Na 50 dni.

Na 36 dni.

obliczyé, ile razy jedna wiel-
kos¢ miesci sie w drugiej,

o0 w X

obliczy¢, najmniejszq liczbe

. . .2 .
19. Do pomalowania jednego ula zuzywa si¢ 3 puszki farby. catkowita spetniajaca waru-

Ile puszek farby trzeba kupi¢, zeby pomalowa¢ 14 takich uli? nek zadania.

A. 21
B. 14
¥ 10
D. 9
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3) Wykonywanie obliczen dotyczacych dlugosci

[1 punkt]

Zadanie

Sprawdzamy, czy umiesz:

18. Na planie w skali 1:2000 odlegto$¢ od ula do rosnacej na
ace lipy jest rowna 4 cm. Jaka jest odleglo$¢ w terenie miedzy
ulem a ta lipa?

A. 500 m
B. 50m
C. 800 m
¥. 80 m

obliczy¢ odleglos¢ w terenie,
postugujqc sie skalq planu.

4) Wykonywanie obliczen dotyczgcych czasu

[1 punkt]

Zadanie

Sprawdzamy, czy umiesz:

20. Samochédd z ulami wyruszyt z Lipowa o godzinie 2°° i
przybyt na wrzosowisko po 50 minutach. Ustawienie uli na
wrzosowisku zajelo pottorej godziny. O ktoérej godzinie za-
konczono ustawianie uli?

A. 57

X 5"

C. 47

D. 47

obliczy¢ czas zakonczenia
okreslonej czynnosci.

5) Wykonywanie obliczen dotyczacych powierzchni

[3 punkty]

Zadanie

Sprawdzamy, czy umiesz:

21. Dziatka ma ksztalt prostokata, ktérego szerokos¢ wynosi
24 m, a dlugo$¢ jest 2 razy wigksza. Na kwiaty 1 warzywa
przeznaczono 80% powierzchni dziatki, a pozostata czg$¢ na
pasiekg. Ile metréw kwadratowych dziatki przeznaczono

na pasieke?

Zapisz obliczenia.

o obliczy¢ pole prostokqta
[1 punkt];
e wykonac obliczenia pro-
centowe dotyczqce po-

wierzchni [1 punkt];
e obliczy¢ roznice
powierzchni  [1 punkt].
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Przyklady dobrych prac

Przyklad 1. (praca na 6 punktoéw)

a=24m

b=224m=48m

P=ab=24m48m= 1152 m?

80% z 1152 m* = 0,8-1152 m? = 921,6 m*
1152 m? - 921,6 m? = 230,4 m?

Odpowiedz: Na pasieke przeznaczono 230,4 m? dziatki.

Przyklad 2. (praca na 6 punktow)
a=24m

b=224m=48m

0,224 m-48 m = 230,4 m*

Odpowiedz: Na pasieke przeznaczono 230,4 m? dziatki.

Przyklad 3. (praca na 6 punktow)

0,2:24 m-2:24 m = 230,4 m*
Odpowiedz: Na pasieke przeznaczono 230,4 m? dziatki.

Przyklad 4. (praca na 6 punktow)

0,2224m=4,8m
4,8m- 48 m = 230,4 m?

Odpowiedz: Na pasieke przeznaczono 230,4 m? dziatki.

Przyklad 5. (praca na 6 punktow)

24 m48 m = 1152 m?

100% — 1152 m?

1% — 11,52 m? 20-11,52 = 230,4
20% — 230,4 m?

Odpowiedz: Na pasieke przeznaczono 230,4 m? dziatki.
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